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Περίληψη 
Η οικογένεια καθορίζει σε σημαντικό βαθμό πολλά στοιχεία της αναπτυξιακής πορείας του παιδιού, αφού, μέσα 
στα πλαίσιά της, δημιουργούνται τα πρώτα στηρίγματα για την κοινωνική, ψυχική, συναισθηματική και 
πνευματική του ανάπτυξη. Η κατανόηση του κόσμου από τα παιδιά και η πορεία τους μέσα σε αυτόν 
επιτυγχάνεται με τη διαπαιδαγώγηση που λαμβάνουν από τους γονείς. Φτάνοντας στη σχολική ηλικία, το 
σχολικό σύστημα, μέσα από την παιδαγωγική του μορφή και οργάνωση, συνεχίζει το έργο της οικογένειας και 
συμβάλλει στην κοινωνικοποίηση και την εκπαίδευσή τους. Η συνεργασία σχολείου-οικογένειας αναδεικνύεται 
ως ιδιαίτερα σημαντικός παράγοντας για την επιτυχή μάθηση των παιδιών. 
 
Λέξεις-κλειδιά: γονεϊκή εμπλοκή, γονεϊκή συμμετοχή, μάθηση. 
 
 

1. Εισαγωγή 
Η οικογένεια είναι ένας σημαντικός παράγοντας που συμβάλλει στην ανάπτυξη του παιδιού. 
Για το παιδί, η οικογένεια είναι το πρώτο κοινωνικό και μαθησιακό περιβάλλον. Ως εκ τούτου, 
οι γονείς είναι οι πρώτοι δάσκαλοι των παιδιών και θα παίξουν καθοριστικό ρόλο στις αρχικές 
απόψεις που θα σχηματίσουν για τη μάθηση. Οι πεποιθήσεις των γονιών, οι προσδοκίες και 
η γενικότερη στάση τους σχετικά με την εκπαίδευση έχουν μια βαθιά επίδραση στην 
αντίληψη που θα διαμορφώσει το παιδί για το σχολείο. Το οικογενειακό περιβάλλον που 
στηρίζει, ενθαρρύνει και τρέφει την επιδίωξη της μάθησης, είναι συχνά ο πιο καθοριστικός 
παράγοντας της σχολικής επιτυχίας. Η μάθηση είναι αποτελεσματικότερη, σταθερότερη και 
ευκολότερη όταν συνοδεύεται από ευχάριστο συναίσθημα.  

Είναι σπουδαίο να διδάσκεται το παιδί από το γονιό που είναι το πιο κοντινό και 
αγαπημένο του πρόσωπο. Με αυτά τα δεδομένα θα πρέπει ο γονιός, τις ώρες που είναι με 
το παιδί του στο σπίτι να οδηγηθεί στην επινόηση παιχνιδιών που θα δώσουν χαρά στο παιδί, 
θα το απασχολήσουν δημιουργικά και θα του καλλιεργήσουν τις νοητικές λειτουργίες και τις 
σωματικές δεξιότητες. Η σχέση σχολείου και οικογένειας αποτελεί παραδοσιακά ένα πεδίο 
πλούσιου θεωρητικού διαλόγου και ερευνητικού ενδιαφέροντος γιατί έχει συνδεθεί με τη 
βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης, την προαγωγή των ακαδημαϊκών, κυρίως, 
επιτευγμάτων των παιδιών και γενικότερα την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας τόσο της 
οικογένειας όσο και του σχολείου ως φορέων εκπαίδευσης και κοινωνικοποίησης.   

Η γονεϊκή εμπλοκή, όρος που έχει ταυτιστεί με τη μελέτη της σύνδεσης ανάμεσα στο 
οικογενειακό και το εκπαιδευτικό πλαίσιο, περιγράφοντας τον τρόπο που οι γονείς 
συμμετέχουν στις μαθησιακές εμπειρίες του παιδιού, χρειάζεται να ενισχυθεί με 
δραστηριότητες, ώστε να εξελιχθεί σε γονεϊκή συμμετοχή για να επιτευχθεί ολόπλευρα η 
μάθηση και εκπαίδευση των παιδιών. 
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2. Γονεϊκή συμμετοχή/εμπλοκή 
Η γονεϊκή εμπλοκή (parental involvement) αποτελεί αντικείμενο έρευνας όχι μόνο επειδή 
είναι μια ενδιαφέρουσα όψη της συμπεριφοράς των γονέων, αλλά και επειδή φαίνεται να 
επηρεάζει ποικιλότροπα την ανάπτυξη του παιδιού. Ο όρος έχει ταυτιστεί με τη μελέτη της 
σύνδεσης ανάμεσα στο οικογενειακό και το εκπαιδευτικό πλαίσιο, περιγράφοντας τον τρόπο 
που οι γονείς συμμετέχουν στις μαθησιακές εμπειρίες των παιδιών τους. Η γονική εμπλοκή 
αποτελεί σίγουρα προϋπόθεση για τη δόμηση της σχέσης σχολείου-οικογένειας. 

Oι όροι γονεϊκή εμπλοκή και γονεϊκή συμμετοχή αν και έχουν χρησιμοποιηθεί κατά 
καιρούς σαν συνώνυμη η μία της άλλης, στην πραγματικότητα εμπεριέχουν δύο 
διαφορετικές έννοιες. Η έννοια της γονεϊκής εμπλοκής έχει προσεγγιστεί με πολλούς τρόπους 
από διάφορους ερευνητές. Αναφέρεται σε διαδικασίες που δίνουν τη δυνατότητα στους 
γονείς να έχουν ρόλο στο τι γίνεται στη σχολική μονάδα, αλλά μόνο στο βαθμό και με τον 
τρόπο που θα καθορίσει το εκπαιδευτικό προσωπικό του σχολείου. Έτσι, οι γονείς 
περιορίζονται σε ρόλο θεατή εκδηλώσεων ή δραστηριοτήτων, που διοργανώνονται από το 
σχολείο για αυτούς, ή σε δραστηριότητες που μπορούν να περιγραφούν ως «γονεϊκά 
καθήκοντα» ή «εθελοντική εργασία»1. Το φαινόμενο της εμπλοκής των γονέων δεν είναι 
μονοδιάστατο, αλλά έχει πολλές μορφές. Οι πιο συνηθισμένοι τύποι γονεϊκής εμπλοκής 
είναι: η εποπτεία της σχολικής και εξωσχολικής συμπεριφοράς του παιδιού, η βοήθεια στις 
εργασίες για το σπίτι, η ανάπτυξη των ενδιαφερόντων και της ευρύτερης προσωπικότητας 
του παιδιού και τέλος η επαφή των γονέων με το  σχολείο2.  

Αντίθετα, η έννοια της γονεϊκής συμμετοχής περιλαμβάνει ένα ευρύτερο φάσμα 
σχέσεων και δραστηριοτήτων που διαφοροποιούνται τόσο ως προς το περιεχόμενο και ως 
προς το στόχο, καθώς πρόκειται για μια πιο ουσιαστική σχέση που σχετίζεται με το μοίρασμα 
γνώσης, ευθυνών και εξουσίας. Συνεπάγεται την ισότητα ανάμεσα στα συμβαλλόμενα μέλη 
(εκπαιδευτικούς και γονείς) και προϋποθέτει αμοιβαίο σεβασμό, ανταλλαγή πληροφοριών, 
αισθημάτων καθώς και την από κοινού συμμετοχή στη διοίκηση του σχολείου και στη λήψη 
αποφάσεων σε όλο το φάσμα της εκπαίδευσης, τόσο σε επίπεδο τάξης του σχολείου όσο και 
στο επίπεδο της πολιτείας (Δαβαζόγλου & Κόκκινος, 2003). Στην περίπτωση αυτή οι γονείς 
ενδιαφέρονται για το συμφέρον ολόκληρου του σχολείου και του συνόλου των παιδιών που 
φοιτούν σε αυτό. Για τον λόγο αυτό, απαιτείται ο καθορισμός των δικαιωμάτων και ευθυνών 
των δύο εταίρων, η διευκρίνιση ρόλων, διαδικασιών και κοινών λογοδοτήσεων και η 
διαπραγμάτευση πολιτικής, που να διασφαλίζουν την ενεργό και πλήρη συμμετοχή των 
γονιών στη διοίκηση και στη λήψη απόφασης (Stapes & Morris 1993; Soliman, 1995). Η 
μετατόπιση αυτή της ευθύνης, πολύ πιθανό να προαπαιτεί σε ένα βαθμό την επίσημη 
αναπροσαρμογή της διαχείρισης και λειτουργίας του σχολικού ή εκπαιδευτικού συστήματος 
3.   

Σύµφωνα µε την τρέχουσα βιβλιογραφία, δύο είναι οι κυριότεροι µηχανισµοί, 
σύµφωνα µε τους οποίους η γονεϊκή εµπλοκή στην εκπαίδευση των παιδιών προωθεί τη 
σχολική τους επίδοση. Σύµφωνα µε το πρώτο, η εµπλοκή των γονέων αυξάνει τις γονεϊκές 
τους ικανότητες οι οποίες τους εφοδιάζουν καλύτερα για να βοηθήσουν τα παιδιά τους σε 

 
1 Συμεού, Λ. (2002). Εμπλοκή των γονιών στο σχολείο: Η προοπτική των διευθυντών δημοτικής. Πρακτικά VII 
Παγκύπριου Συνεδρίου Παιδαγωγικής Εταιρείας Κύπρου, 1, σσ. 263-273. 
2 Γεωργίου, Σ. «Παράμετροι και συνέπειες της γονεϊκής εμπλοκής στην εκπαιδευτική διαδικασία των παιδιών 
τους» στη: Σύγχρονη Εκπαίδευση (2000 β), σσ. 57-64. 
3 Συμεού, Λ. (2002).ό.π., σσ. 263-273. 
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διάφορες δραστηριότητες, οι οποίες σχετίζονται µε το σχολείο. Έτσι, ως γονείς, αναπτύσσουν 
σχέσεις συνεργασίας µε το προσωπικό του σχολείου, µαθαίνουν σηµαντικές πληροφορίες 
για τις προσδοκίες του σχολείου για τη συµπεριφορά και για την αποτελεσµατικότητα τους 
στα µαθήµατα. Επιπλέον, µαθαίνουν πώς να βοηθάνε τα παιδιά τους µε τα µαθήµατα τους, 
έχοντας ως απώτερο στόχο να αυξήσουν τις επιδόσεις τους. Όταν οι γονείς αναµειγνύονται 
στις σχολικές δραστηριότητες των παιδιών τους, συναντούν άλλους γονείς οι οποίοι τους 
παρέχουν πληροφορίες για τις σχολικές πρακτικές και πολιτικές που ακολουθούν οι ίδιοι και 
ανταλλάσουν απόψεις για τις εξωσχολικές δραστηριότητες των παιδιών τους. Οι γονείς 
µπορούν να πληροφορηθούν από άλλους γονείς ποιοι είναι καλοί και συνεργάσιµοι 
εκπαιδευτικοί και πως µπορούν να αντιµετωπίσουν µε επιτυχία δύσκολες καταστάσεις (Pino 
– Pusternak et al., 2010).  

Ο δεύτερος µηχανισµός ο οποίος είναι πολύ σηµαντικός για την ενίσχυση της επίδοσης 
των παιδιών είναι ο κοινωνικός έλεγχος. Ο κοινωνικός έλεγχος εµφανίζεται κυρίως όταν το 
σχολείο και η οικογένεια συνεργάζονται αρµονικά για την επίτευξη κατάλληλων 
συµπεριφορών οι οποίες µπορεί να είναι εξίσου αποτελεσµατικές για τα παιδιά στα πλαίσια 
του σχολείου και του σπιτιού (McNeal, 1999). Οι γονείς των παιδιών µπορεί να γνωριστούν 
µεταξύ τους, να γνωρίσουν τους εκπαιδευτικούς και να συµφωνήσουν ως προς τους στόχους 
τόσο τους συµπεριφορικούς όσο και τους ακαδηµαϊκούς, έχοντας ως απώτερο στόχο τη 
µείωση των συµπεριφορικών προβληµάτων και την ακαδηµαϊκή πρόοδο των παιδιών τους . 
Όταν τα παιδιά και οι συνοµήλικοί τους λαµβάνουν τα ίδια µηνύµατα από τον κοινωνικό τους 
περίγυρο για την επίδειξη κατάλληλης συµπεριφοράς σε διάφορες καταστάσεις, τα 
µηνύµατα αυτά µπορούν να γίνουν πιο ξεκάθαρα και εύκολα επιτεύξιµα από τα ίδια τα 
παιδιά. Επιπλέον, όταν οι οικογένειες δε συµφωνούν µεταξύ τους ή µε το σχολείο για κάποιες 
συγκεκριµένες συµπεριφορές, η αποτελεσµατικότητα των δασκάλων, των γονέων και άλλων 
ενηλίκων που εµπλέκονται µε τα συγκεκριµένα παιδιά µπορεί να µειωθεί. Συµπερασµατικά, 
οι δύο αυτοί µηχανισµοί, όταν λειτουργούν αρµονικά, ενισχύουν το ρόλο του σχολείου, 
αυξάνουν την ικανότητα των παιδιών, τα κίνητρά τους για µάθηση και τη δέσµευσή τους µε 
το πλαίσιο του σχολείου (Pino – Pusternak et al., 2010) 4. 
 
3. Επισκόπηση ερευνητικών στοιχείων 
Σύµφωνα µε πολλούς ερευνητές δεν είναι εύκολο να ορισθεί η γονεϊκή εµπλοκή ως έννοια 
καθώς πρέπει να εξετάζεται ποιες διαστάσεις της µελετώνται και ποια µεθοδολογία 
εφαρµόζεται κάθε φορά. ∆ιάφοροι ορισµοί έχουν διατυπωθεί για την έννοια της γονεϊκής 
εµπλοκής στην εκπαίδευση των παιδιών και αυτό αποδεικνύει ότι αποτελεί µία 
πολυδιάστατη εννοιολογική κατασκευή, η οποία µπορεί να ερµηνευτεί και να ορισθεί µε 
ποικίλους τρόπους και οι τρόποι αυτοί µπορεί να διαφέρουν στο κάθε ερευνητή.  Σύµφωνα 
µε τους Fan & Chen (2001), µπορεί να ορισθεί ως η ενασχόληση των γονέων µε θέµατα και 
δραστηριότητες που αφορούν την εκπαίδευση. Πιο συγκεκριµένα, οι δραστηριότητες αυτές 
περιλαµβάνουν την επικοινωνία τους µε τους εκπαιδευτικούς, τη συµµετοχή τους σε 
εκδηλώσεις που διοργανώνει το σχολείο, και τις προσδοκίες των γονέων για την σχολική 
επίδοση των παιδιών τους. Στη διεθνή βιβλιογραφία, η πολυσημία του όρου διαπιστώνεται 
από τη διαφορετική νοηματοδότηση του όρου μεταξύ γονέων και εκπαιδευτικών. Οι γονείς 
αντιλαμβάνονται τη γονεϊκή εμπλοκή ως την πραγμάτωση της επιθυμίας τους να έχουν λόγο 

 
4  Μασούρου, Β. (2012). ό.π., σσ. 21-23. 
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στα τεκταινόμενα στην τάξη και στο σχολείο, περισσότερο από ό,τι οι δάσκαλοι και οι 
διοικούντες είναι πρόθυμοι να επιτρέψουν (Chavkin & Williams, 1988) 5 . Στην 
πραγματικότητα, ο όρος είναι τόσο ασαφής που μπορεί να σημαίνει οτιδήποτε. Σε μια 
προσπάθεια για την αναζήτηση του καλύτερου ορισμού, ορισμένοι ερευνητές (Hoover – 
Demsey et al., 1987) προχώρησαν σε μια διχοτομία σε σχέση με τις δραστηριότητες των 
γονέων. Τις διαχώρισαν σε εκείνες τις δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα στο σπίτι, όπως, 
για παράδειγμα, η βοήθεια του παιδιού στη σχολική εργασία, και σε εκείνες τις 
δραστηριότητες που αφορούν τους γονείς και λαμβάνουν χώρα στο σχολείο: από μια απλή 
επίσκεψη του γονιού στο σχολείο μια φορά το χρόνο μέχρι συχνές επαφές και συνεργασία 
γονιού – δασκάλου ή ακόμα και την πραγματική συμμετοχή του γονιού σε αποφάσεις που 
αφορούν τη διοίκηση του σχολείου (Britto & Waller, 1994) 6. Σύμφωνα με τον Γεωργίου 
(Γεωργίου, 2000), η γονεϊκή εμπλοκή ορίζεται ως ο τρόπος, με τον οποίο ο γονέας συμμετέχει 
στην εκπαιδευτική διαδικασία του παιδιού του στο σπίτι και στο σχολείο 7. 

Ο Marjoribanks (1983) και ο Watson με τους συνεργάτες του (1983) μιλούν για εμπλοκή 
αλλά αναφέρονται μόνο στην προφορική ενίσχυση του γονιού προς το παιδί, όσον αφορά τη 
σχολική του εργασία. Οι Hess κ.ά (1984) χρησιμοποιούν τον όρο γονεϊκή εμπλοκή, αλλά 
εννοούν τις γονεϊκές προσδοκίες. Ο Bloom (1984) αναφέρεται στους τρόπους με τους 
οποίους οι γονείς βοηθούν τα παιδιά τους να αναπτύξουν κίνητρα για μάθηση και άλλες 
θετικές στάσεις. Οι Keith κ.ά. (1986) συζητούν για την εποπτεία της καθημερινής 
δραστηριότητας και της σχολικής εργασίας του παιδιού και όχι για άλλα είδη γονεϊκής 
εμπλοκής 8. Σύµφωνα µε τον Baker και τους συνεργάτες του (Baker, Denessen, & BrusLaeven, 
2007), η γονεϊκή εµπλοκή µπορεί να ορισθεί σύµφωνα µε πέντε διαστάσεις, συγκεκριµένα, 
µε την επίδραση που πιθανόν ασκούν οι γονείς στις συνήθεις τακτικές του σχολείου, την 
επικοινωνία των γονέων µε τους εκπαιδευτικούς, την ενηµέρωση τους για τα θέµατα που 
αφορούν το παιδί τους και το σχολικό πλαίσιο και την εµπλοκή τους σε σχολικές 
δραστηριότητες των παιδιών στο σπίτι. 

Επιπλέον, η Epstein (1995) όρισε τη γονεϊκή εµπλοκή περιγράφοντας έξι τρόπους µε 
τους οποίους οι γονείς θα ενισχύσουν τη µάθηση και τη σχολική επιτυχία των παιδιών τους 
οι οποίοι έχουν ως εξής: 

•   Άσκηση του γονεϊκού ρόλου, που σχετίζεται µε την ανατροφή των παιδιών και µε 
απαραίτητες δεξιότητες που πρέπει οι γονείς να κατέχουν. Το σχολείο πρέπει, σε 
συνεργασία µε τους γονείς, να καταλήγει σε ένα οικογενειακό περιβάλλον, το οποίο 
υποστηρίζει τις διαδικασίες µάθησης, ενηµερώνοντας τους γονείς υπεύθυνα σχετικά 
µε ζητήµατα που αφορούν την υγεία των παιδιών, τις διατροφικές τους ανάγκες, 
ζητήµατα πειθαρχίας, τις βασικές ανάγκες τους, την απαιτούµενη καθοδήγηση ως 
προς την οργάνωση του διαβάσµατος στο σπίτι και τις πιθανές γονεϊκές προσεγγίσεις.  

 
5  Chavkin, N., & Williams, D. (1988). Critical issues in teacher training for parent involvement. Educational 
Horizons, 66, 164. 
6 Μασούρου, Β. (2012). Η Γονεϊκή Εμπλοκή ως βασικός παράγοντας διαμόρφωσης της σχολικής 
αποτελεσματικότητας σε Σχολεία Ενιαίου Αναμορφωμένου Εκπαιδευτικού Προγράμματος. Βόλος: 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, σσ. 16-17.  
7 Γεωργίου, Σ. «Παράμετροι και συνέπειες της γονεϊκής εμπλοκής στην εκπαιδευτική διαδικασία των παιδιών 
τους» στη: Σύγχρονη Εκπαίδευση (2000 β), σ. 56. 
8 Γεωργίου, Σ. ό.π., σσ. 70- 73,128. 
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•  Επικοινωνία, η οποία στοχεύει στην ανάπτυξη αποτελεσµατικών επικοινωνιακών 
σχέσεων µεταξύ σχολείου και οικογένειας. Συνήθως, τα σχολεία τα οποία εστιάζουν 
στην αποτελεσµατική επικοινωνία των δύο φορέων, ξεκινούν µε µία συνάντηση των 
δύο µερών στην αρχή της σχολικής χρονιάς, πριν καν τα παιδιά εµφανίσουν κάποιο 
πρόβληµα στην επίδοση ή τη συµπεριφορά τους, ώστε η αρχική φύση της συνάντησης 
γονέων και σχολείου να έχει θετικό χαρακτήρα. Μέσα από τακτικές τηλεφωνικές και 
δια ζώσης επικοινωνίες, αλλά και σε κάποιες περιπτώσεις γραπτές ενηµερώσεις, οι 
γονείς ενηµερώνονται άµεσα από το σχολείο αναφορικά µε την πρόοδο των παιδιών 
τους, µε σηµαντικές αποφάσεις που επηρεάζουν τα παιδιά τους αλλά και αναφορικά 
µε το σχολικό πρόγραµµα γενικότερα.  

•  Εθελοντισµός, μέσα από την εθελοντική δραστηριότητα των γονέων στη σχολική 
µονάδα, δίνεται η ευκαιρία στο κάθε γονιό να καταφέρει να συνεισφέρει µε τις 
γνώσεις του και την προσφορά του στη προώθηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Έτσι, οι γονείς θα µπορέσουν να αναπτύξουν εποικοδοµητικές σχέσεις µε το 
εκπαιδευτικό προσωπικό του σχολείου, αλλά και τα ίδια τα παιδιά θα εξοικειωθούν 
µε το χαρακτήρα και την έννοια του εθελοντισµού. 

•  Μάθηση στο σπίτι, µέσα από σχετικές δραστηριότητες οι γονείς ενηµερώνονται 
καλύτερα αναφορικά µε τους εκπαιδευτικούς στόχους του σχολείου, έτσι ώστε να 
ακολουθούν µία κοινή γραµµή µε τους δασκάλους και να µην υπάρχει σύγχυση στους 
µαθητές. Επίσης, µέσα από τέτοιες δραστηριότητες οι γονείς θα µπορέσουν να 
γεφυρώσουν τυχόν πολιτισµικές διαφορές µε τις οποίες έρχεται το παιδί σε επαφή 
στο σχολείο, και να υιοθετήσουν κατάλληλες τεχνικές ώστε να προωθήσουν τα παιδιά 
τους στη λήψη σωστών αποφάσεων και το καθορισµό συγκεκριµένων εφικτών 
στόχων οι οποίοι είναι αρµονικοί µε τα ταλέντα και τις αδυναµίες τους.  

•   Λήψη αποφάσεων, µέσα από τη συµµετοχή σε συµβούλια και συλλόγους. Με αυτό 
τον τρόπο οι µαθητές συνειδητοποιούν τη δύναµη της οικογενειακής εµπλοκής στις 
σηµαντικές σχολικές αποφάσεις, ενώ όταν οι γονείς τους συµµετέχουν ενεργά στη 
λήψη αποφάσεων τότε αυξάνονται οι πιθανότητες να τοποθετηθούν οι ίδιοι οι 
µαθητές στο επίκεντρο των εξελίξεων και η προώθηση των δικών τους συµφερόντων, 
όπως αυτά θα ενισχυθούν από τους γονείς τους.  

•   Συνεργασία µε την κοινότητα, μέσα από τις δραστηριότητες που περιλαµβάνονται στον 
τελευταίο τύπο γονεϊκής εµπλοκής κυρίως θα επωφεληθούν τα παιδιά εκείνα τα 
οποία έχουν ανεπτυγµένες εξωσχολικές δραστηριότητες, ενώ όλοι οι µαθητές θα 
µπορέσουν να έχουν µία πιο ολοκληρωµένη εικόνα για τον πραγµατικό κόσµο, για 
την αγορά εργασίας και τις δικές τους προοπτικές σε αυτήν (Epstein, 1995) 9. 

 
4. Η σύνδεση της γονεϊκής εμπλοκής με τις μαθησιακές επιδόσεις των μικρών παιδιών 
Πληθώρα ερευνών επιβεβαιώνουν τον καθοριστικό ρόλο που διαδραματίζει η γονεϊκή 
εμπλοκή στην σχολική επιτυχία. Σύμφωνα με έρευνες, οι γονείς παιδιών με καλές επιδόσεις 
έχουν περισσότερες πιθανότητες να εμπλακούν. Σύμφωνα με άλλους ερευνητές, όμως, 
υπάρχει μια αρνητική συσχέτιση ανάμεσα στη σχολική επιτυχία και τη συνεργασία γονέων 
και εκπαιδευτικών, διότι η τελευταία πραγματοποιείται όταν υπάρχουν προβλήματα. Παρ’ 

 
9 Σταυρίδου, Κ. (2015). Γονεική εμπλοκή στη σχολική επίδοση και στην κοινωνική προσαρμογή του παιδιού και 
ο ρόλος του πατέρα. Θεσσαλονίκη: Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. 
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όλα αυτά, η εμπλοκή των γονέων έχει συνδυαστεί με την υψηλή ακαδημαϊκή επίδοση και 
την επιτυχημένη εκπαιδευτική σταδιοδρομία των μαθητών, σε συνδυασμό με την 
επιβράβευση των χαρακτηριστικών τους που συμβάλουν στην κατεύθυνση αυτή. Τέτοια 
χαρακτηριστικά είναι το κλίμα του σχολείου, η βελτιωμένη σχολική παρουσία και 
συμπεριφορά, οι καλύτερες δεξιότητες αυτό-ρύθμισης, οι θετικές αντιλήψεις για την τάξη, οι 
υψηλότερες εκπαιδευτικές φιλοδοξίες και ο υψηλότερος προσανατολισμός στην εργασία. 

Σύμφωνα με ερευνητές, όταν οι γονείς εμπλέκονται στην εκπαιδευτική διαδικασία 
επηρεάζουν τα κίνητρα των μαθητών. Πιο συγκεκριμένα, μεταφέρουν στα παιδιά την 
αίσθηση πως αξίζουν, αυξάνοντας έτσι τις πεποιθήσεις επάρκειάς τους και την αίσθηση 
προσωπικής ευθύνης απέναντι στη σχολική μάθηση, χαρακτηριστικά μαθητών με υψηλές 
επιδόσεις. Ταυτόχρονα, άλλοι καταλήγουν, επίσης, στο συμπέρασμα πως η γονεϊκή εμπλοκή 
στηρίζει και αυξάνει τη συμμετοχή των μαθητών στην εκπαιδευτική διαδικασία, το 
ενδιαφέρον τους για τη μάθηση, ενώ, ταυτόχρονα, συμβάλλει στη διαμόρφωση μιας 
θετικότερης εικόνας για τις ικανότητες τους και την αίσθηση προσωπικής ευθύνης για τη 
μάθησή τους 10.  
 
5. Σχέση σχολείου-οικογένειας: από τη γονεϊκή συμμετοχή / εμπλοκή 
Το σχολείο και η οικογένεια αποτελούν τους πρώτους φορείς κοινωνικοποίησης του νεαρού 
ατόμου και συχνά λειτουργούν συμπληρωματικά11. Τα πρώτα ερεθίσματα που λαμβάνει το 
παιδί, από την γέννησή του μέχρι να ενηλικιωθεί, αποτελούν μέρος του άξονα επιρροής των 
γονέων. H αποστολή και η ευθύνη των γονέων είναι σημαντική και συνδέεται με τους 
γενικούς σκοπούς της παρεχόμενης εκπαίδευσης από το σχολείο 12 . Για τα ελληνικά 
δεδομένα, οι γονείς αν και θεωρούνται υπεύθυνοι για τη μόρφωση των παιδιών τους, 
επιβλέποντας και επιδιώκοντας την εννιάχρονη υποχρεωτική φοίτησή τους στο σχολείο, δεν 
προβλέπεται τυπικά από τη νομοθεσία να εμπλακούν ενεργά στην εκπαίδευση 13. Μέχρι 
πρόσφατα, το σχολείο και η οικογένεια θεωρούνταν πεδία με περιορισμένες δυνατότητες 
επικοινωνίας και συνεργασίας. Το δικαίωμα λόγου στην εκπαιδευτική διαδικασία 
παραδοσιακά κατείχαν ο εκπαιδευτικός και οι μαθητές, ενώ οι γονείς παρέμεναν 
αποκομμένοι από τις σχολικές διεργασίες. Ο διαχωρισμός αυτός καλλιέργησε την αμοιβαία 
καχυποψία με τις σχέσεις εκπαιδευτικού και γονέων να χαρακτηρίζονται εχθρικές 14. 

 
10 Αγγελοπούλου, Ι. (2009). Πρακτικές συνεργασίας σχολείου – οικογένειας: ο ρόλος των πεποιθήσεων των 
εκπαιδευτικών για τη γονεϊκή εμπλοκή της εμπιστοσύνης τους προς τους γονείς και των πεποιθήσεων αυτο-
αποτελεσματικότητάς τους. Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, Θεσσαλονίκη, σσ. 23-24. 
11 Παπάζογλου Μ., (1984). Σχέσεις σχολείου-οικογένειας. Τα δικαιώματα εκπαιδευτικών, γονέων, μαθητών, σσ. 

11-13. 

12 Χαραλαμπόπουλος,  Γ. Ν. (1984). Θεωρία της Παιδείας (Γενική Παιδαγωγική), σσ. 162-164. 

13 Παπάζογλου Μ., ό.π., σσ. 13-15. 

14 Συμεού, Λ., (2003). «Σχέσεις σχολείου-οικογένειας: έννοιες, μορφές και εκπαιδευτικές συνεπαγωγές». Στο 

Παιδαγωγική Επιθεώρηση, σσ. 1-2. 
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Η καλή συνεργασία εξασφαλίζεται με τη συνεχή επαφή, την ανάπτυξη κλίματος 
εμπιστοσύνης και αμοιβαίου σεβασμού και την ενεργητική ακρόαση όλων των 
εμπλεκομένων μελών, γονέων, εκπαιδευτικών, μαθητών. Έχει αποδειχθεί ερευνητικά ότι η 
συνεργασία γονιών-σχολείου επιδρά θετικά στην ακαδημαϊκή επίδοση των μαθητών 
(Epstein, 2001; Shumow & Harris 2000; Secada, 1989), στη συμπεριφορά του μαθητή στο 
σχολείο, στην αλλαγή στις απόψεις των μαθητών σχετικά με το κλίμα στην τάξη, στην αύξηση 
των κινήτρων για μάθηση (Secada, 1989), στη θετική στάση και συμπεριφορά των μαθητών 
(Greenwood & Hickman, 1991) στη βελτίωση της σχέσης γονιών-μαθητή (Oaks & Lipton, 
1990).  
Τα οφέλη για τους γονείς είναι:  

• Η επικοινωνία και οι σχέσεις με τα παιδιά τους βελτιώνονται . 

• Σωστή εκτίμηση των ικανοτήτων και των αδυναμιών των παιδιών τους. 

• Αυτοϊδέα Γονέων. 

• Οικειότητα και κλίμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης. 

• Βελτίωση των γνώσεων τους. 
Τα οφέλη για τους εκπαιδευτικούς είναι: 

• Στήριξη του εκπαιδευτικού  τους έργου από τους ίδιους τους γονείς. 

• Θετική αξιολόγηση του έργου τους. 
Προβλήματα στη συνεργασία Γονέων – Σχολείου. 
Οι γονείς πολλές φορές αδιαφορούν ή αντιδρούν σε οποιαδήποτε προσπάθεια εμπλοκής 
τους. Η έλλειψη χρόνου, η έλλειψη γνώσεων και ικανοτήτων, προσωπικές αρνητικές 
εμπειρίες από την επαφή τους με το σχολείο και τους εκπαιδευτικούς αποτελούν κάποιες 
αιτίες που δικαιολογούν τη στάση τους (Greenwood & Hickman, 1991). Από την άλλη πλευρά, 
οι δάσκαλοι θεωρούν πολλές φορές τη συμμετοχή των γονιών απειλή για τους ίδιους, αφού 
αισθάνονται την παρουσία των γονιών ως έλεγχο και όχι ως βοήθεια στο έργο τους. Τα 
βασικότερα από τα προβλήματα συνεργασίας που βλέπουν οι γονείς εντοπίζονται στους 
παρακάτω τρεις τομείς:  

• Στον τρόπο επικοινωνίας του σχολείου με την οικογένεια 

• Στη στάση των εκπαιδευτικών 

• Μη παραγωγική Ενημέρωση 
Οι εκπαιδευτικοί τώρα από μέρους του βλέπουν διαφορετικά προβλήματα στην 

συνεργασία με τους γονείς ως βοήθεια στο έργο τους. Έχει παρατηρηθεί ότι ενώ πολλές 
φορές οι γονείς ανταποκρίνονται με ενθουσιασμό στην πρόκληση του σχολείου για 
συνεργασία, η επιτυχία του σχολείου για συνεργασία και η αποτελεσματικότητά της 
εξαρτάται κυρίως από την προσωπικότητα και την ευαισθησία του εκπαιδευτικού (Epstein, 
1986). 

  
6. Συμπεράσματα 
Η οικογένεια και η εκπαίδευση είναι ίσως οι σημαντικότεροι θεσμοί που αναπτύχθηκαν στις 
κοινωνίες και συντελούν με μοναδικό τρόπο στη διατήρηση αλλά και στην οργάνωσή της. Η 
εκπαίδευση συμβάλλει στην ολόπλευρη και πνευματική ανάπτυξη των γνωστικών, 
συναισθηματικών και κοινωνικών δεξιοτήτων των μαθητών με στόχο την κοινωνική τους 
ένταξη. Η οικογένεια διαμορφώνει την προσωπικότητα, το χαρακτήρα, τις ηθικές αξίες, τον 
τρόπο σκέψης αλλά και τις συνήθειες του παιδιού και είναι υπεύθυνη για τη σχέση που θα 
αποκτήσει το παιδί με το σχολικό περιβάλλον. Το μορφωτικό επίπεδο των γονέων, οι στάσεις 
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και οι προσδοκίες τους, τα μορφωτικά ερεθίσματα που παρέχουν στο παιδί, καθώς και ο 
βαθμός εμπλοκής και συνεργασίας τους με το σχολικό περιβάλλον είναι παράγοντες που 
επιδρούν θετικά ή αρνητικά στη σχολική επίδοση του παιδιού.  

Η αποτελεσματική συνεργασία oικογένειας και σχολείου, που βασίζεται στον αμοιβαίο 
σεβασμό και την εμπιστοσύνη, προωθεί τη γονεϊκή ενδυνάμωση μέσα από τη θετική, 
ουσιαστική, αμφίδρομη επικοινωνία, ανάμεσα στο σχολείο και στο σπίτι. Η εμπλοκή των 
γονέων δεν θα πρέπει να περιορίζεται μόνο στις τακτικές επισκέψεις ενημέρωσης που 
οργανώνονται από τον εκπαιδευτικό της τάξης αλλά και στη συνεργασία μαζί του για τη 
βελτίωση της επίδοσης του παιδιού ή την αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς. Η 
καλή συνεργασία εξασφαλίζεται με τη συνεχή επαφή, την ανάπτυξη κλίματος εμπιστοσύνης 
και αμοιβαίου σεβασμού και την ενεργητική ακρόαση όλων των εμπλεκομένων μελών, 
γονέων, εκπαιδευτικών, μαθητών.  

Αν θέλουμε να δώσουμε αυθεντικές εκπαιδευτικές εμπειρίες σε όλα τα παιδιά, θα 
πρέπει  να επανεξετάσουμε το μοντέλο της γονεϊκής συμμετοχής και να υποστηρίξουμε 
εκείνο το μοντέλο που δίνει αξία στη συμμετοχή των γονέων μέσα από διαφορετικές 
προοπτικές και προσδιορίζει ως γονεϊκή συμμετοχή κάθε συμμετοχή που επηρεάζει το παρόν 
και το μέλλον των παιδιών, μακριά από τους τοίχους της αίθουσας του σχολείου. Μέσα από 
τέτοιες πρακτικές και καθώς θα μαθαίνουμε από τις οικογένειες και τα ίδια τα παιδιά, θα 
εισάγουμε συνεχώς καινούργια ευρήματα στην πορεία της γνώσης, επανεξετάζοντας τις 
πολλαπλές επιλογές και τους ορισμούς της γονεϊκής συμμετοχής 15. 
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